THEME 3 : La Terre, un astre singulier		1ère Enseignement scientifique

Comment mesure-t-on le méridien terrestre ?

DOC 1 : Méthode de triangulation 
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Mesurer aussi bien le ciel que la Terre,
 IREM Nantes, Anne BOYE et Xavier LEFORT,






DOC 2 : Planche établie par l’Abbé Picard lors de sa mesure d’un degré de méridien près de Paris (1671)
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AB = 6000 toises	=56°	 =95°		=30°	une toise =1,95m

DOC 3 : Le matériel nécessaire à la visée des signaux, 
Signaux = promontoires situés aux sommets des triangles. 
Déforestation environnante parfois nécessaire pour permettre la visée d’un signal à l’autre.
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Un quart de cercle




DOC 4 : Résumé de Maupertuis de la technique utilisée par l’Abbé Picard pour obtenir la première mesure d’un degré de méridien sous Louis XIV.
[image: Capture%20d’écran%202019-10-22%20à%2011.35.43.png]
Rappels : une minute d’angle (‘)= soixante secondes d’angle (60 ‘’)- un degré = 60 ‘ d’angle


1. Quelle(s) mesure(s) précise(s) initiale(s) est-il indispensable d’effectuer ?
2. Lorsqu’on a une série précise de triangles, comment déterminer une longueur ? Montrer un exemple de calcul.
3. Quelle longueur faut-il connaître pour ensuite calculer la valeur du méridien terrestre ? (DOC 4)
4. Vérifier à l’aide des relevés de l’Abbé Picard que la valeur du méridien terrestre est de l’ordre de 40000km.
5. Comment sera ensuite définie l’UNITE de mesure des distances à partir de la mesure valeur du méridien terrestre ?
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1a. M. Picard, d’aprés une longue bafe
exactement mefurée, détermina par un
petit nombre de Triangles, la longueur
de I'arc du Méridien compris entre Mal-
voifine & Amiens, &la trouva de788 50
toifes. Il obferva avec un Seéteur de
10 pieds de rayon, armé d’'une Lunette
de En méme longueur, la différence de
Latitude entre Matvoifine & Amiens. Et
ayant trouvé cette diflérence de 1° 22"
55" il en conclut le degré de 57060
toifes.
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TRIANGULATION

Le principe de la triangulation est trés simple et repose sur une
formule de trigonométrie élémentaire.

Les points A, B, C, D, E sont des points faciles a repérer : cloches,
moulins, sommets ; a I'aide d'un instrument adéquat mis successivement en
station en A, B, C, on mesure les troisangles A, B, Cdu triangle A, B, C.

La distance AB ayant été mesurée de facon précise, on utilise la
formule :

. T o ol g gt

sinA sinB sinC

pour calculer a et b. CB est alors connu et on reltere le procédé
sur le triangle CBE ; et ainsi de suite.

On remarquera que les trois angles de chaque triangle sont
mesurés, pour plus de sécurité. Par ailleurs, la mesure d'une longueur, la
plus délicate, n'est effectuée qu'une fois.

Cette longueur est appelé BASE.
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